

中共黑龙江省委机关报

2025年11月23日 星期日

乙巳年十月初四

第26020期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·煤城

## 双鸭山从“乌金之城”迈向“绿氢之都”

□杨军 本报记者 潘宏宇

山巅上巨大的风机叶片在曾经的沉陷区上空缓缓旋转、化工园区内崭新的管道银光闪烁、百亿级绿氢项目将废弃资源转化为航空燃料、采煤沉陷区变身千万千瓦新能源基地、废弃的露天开采页岩矿矿坑经过生态修复变身“翡翠湖”吸引着众多游客前来打卡……双鸭山这座曾因煤而兴的城市，正用风电和秸秆铺起绿色生态之路，“乌金之城”正被“绿氢之都”“储能新锐”等充满活力的新名片所覆盖。

“十四五”时期，双鸭山市以全面振兴高质量发展为主题主线，以深化改革开放为内生动力，克服了诸多困难和挑战，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多事关振兴发展全局的大事，经济社会保持平稳健康向好发展，各项事业和重点工作取得新的重大进展。

产业结构加快调整，加快打造“五个百亿产业集群”，持续壮大“六大产业链条”，煤炭产能持续释放，鸿展新能源有限公司年产能30万吨燃料乙醇项目、双鸭山砾石墨产业园项目、碳一新材料10万吨石墨负极材料项目、碳一新材料锂电池材料二期项目、建龙钢铁有限



风机安装现场。

本报资料片

公司高等级石油用管智能制造项目等建成投产；农业现代化建设成效显著，“十四五”期间粮食产量实现连增，粮食综合产能达到140亿斤以上，累计建设高标准农田399万亩，农业生产综合机械化水平达到98.6%，打造省级现代农业科技示范基地28个；创新要素驱动能力持续

增强，科技型中小企业入库达到104家，国家级高新技术企业达到36家，省级工程技术中心增长至11家；全面深化改革取得新进展；社会消费新增长点持续释放；生态文明建设及污染防治成效显著；城乡建设品质稳步提升；民生福祉保障明显改善，全市城镇累计实现新增就业8万人，职业培训6万人，创业成功1.3万人，城镇调查失业率控制在6%以内。

“十四五”期间，双鸭山市工业系统牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，以供给侧结构性改革为主题主线，以新型工业化为引领，聚焦制造业高质量发展，坚持科技创新、数字赋能和绿色转型，不断“转方式、调结构、稳增长”，有力推动全市工业经济健康发展。

“十四五”期间，全市工业总产值年均超500亿元，规上工业增加值年均增速3.9%，去年实现7.4%的增长，位于全省第二位。工业增加值占GDP比重达24.1%，与“十三五”末相比，提升了2.8个百分点。截至2024年底，全市规上企业160户，产值100亿元以上企业1户、50亿元~100亿元企业2户、10亿元~50亿元企业4户、亿元以上企业累计38户，呈现较好的增长态势。2024年全市万元工业增加值能耗同比下降6.6%，节约标煤1.09万吨，降碳7.7万吨，产业升级初见成效，项目建设提质增效，惠企政策落地见效，服务水平显著提升，努力推动稳企、助企、育企3个方面的多轮驱动，传统产业持续转型升级，产业链韧性明显提高，服务和保障能力进一步增强，一批新项目、大项目相继签约和开工建设，为下步“十五五”工业高质量发展打下良好基础。

## 当未名湖 遇见龙江风光 我省在北大举行人才 招募及旅游宣推活动

□本报记者 刘欣

11月的未名湖畔波光潋滟，博雅塔下书声琅琅，一场来自北国的冰雪之约让这座百年学府展现出别样生机。20日，由省文旅厅主办的黑龙江省文旅人才招募季暨2025年冬季旅游宣推活动在北京大学举行。冰雪文化与青春活力激情碰撞，龙江大地的冰雪盛景与发展机遇在这座百年学府精彩绽放。

“当燕园的银杏叶还带着秋日的余温，当松花江的冰层已开始凝聚冬日的力量，我们怀着无比诚挚的心情，相聚在这座百年学府，共同开启黑龙江省2025年度冬季旅游推介会的大幕。”推介会上，省文旅推介官“冰城左右哥”、许婧文充满激情的开场白点燃了全场气氛。在他们的引领下，一场穿越北国的奇幻之旅正式开启。

随着哈尔滨交响乐团带来的《太阳岛上》，师生们的思绪被带到了那片银装素裹的北国风光之中。紧随其后的城市推介中，哈尔滨文旅推介官“冰姐扒书”从冰雪大世界的鬼斧神工、“音乐之城”的艺术氛围，谈到亚布力的速度激情、中央大街的万国风情，再到锅包肉、马迭尔冰棍等美食的诱人香气，全方位展现了这座国际冰雪名城的独特魅力。

(下转第二版)

## 冰雪大世界 前期施工 开始



第二十七届哈尔滨冰雪大世界的前期施工建设已经开始。22日，在冰雪大世界园区内，主塔龙骨正在搭建，电工忙着铺设地线，大滑梯也已开始埋线。园区内，多座塔吊已经立起，大型机械设备正陆续进入。

本报记者 张澍摄

## 老字号的“新掌门”

□本报记者 毛晓星

“妈妈，我爱你。生日快乐。”——在“秋林里道斯”125周年庆典上，这声由总经理林珈旭借由夜空与无人机光影发出的星空告白，成为了整场盛典最隽永的一刻，精准触动了台下每一位老创业者与新接班人的心弦，引发强烈共鸣。

近年来，在林珈旭带领下，哈尔滨秋林里道斯食品有限责任公司对产品持续升级，并与哈尔滨文旅深度融合做大做强哈尔滨红肠这一城市名片。2024年营收突破17亿元，不仅稳坐“中华老字号”食品企业前十强，更清晰勾勒出林珈旭从家族接班人向行业革新者的华丽蜕变，成为这家老字号企业顺利完成代际传承的有力印证。

随着第一代创业者年岁渐高，哈尔滨

一批老字号企业陆续步入交接班关键时期。与林珈旭一样，韩钰、张迪等一批三四十岁的年轻“掌门人”，在新老思维碰撞与磨合中突破桎梏，在守正中创新，在传承中突破，为老字号开辟出一条迎向新时代、焕发新活力的新路径。

### 驱动传承的“愿”与“力”

近日，哈尔滨老字号新一代掌门人——天顺源的韩钰与老仁义的张迪，在短视频平台畅谈企业的代际传承，引发广泛关注。他们不约而同地认为，接班人能否适应并发展好一个承载深厚家族企业的“接力”至关重要。

在黑龙江天顺源清真食品有限公司的数字化车间里，机器轰鸣声不绝于耳。2015年，韩钰进入“天顺源”组建销售团

队，以“三年推动产值增长三倍”的业绩交出第一份亮眼答卷。然而，一场关于调整产品结构的争论，让她首次触及企业深层治理矛盾，“我坚持‘市场需要什么，就生产什么’，而个别老员工坚守‘老产品就是流量’，不用另搞研发”。韩钰回忆，像这样创新思维与固有经验的碰撞，在那三年里屡见不鲜，也坚定了她推动变革的决心。

当改革步入深水区，她与父母的矛盾一度激化，甚至到了互删微信的地步。母亲王琚后来坦言，经过反复商量，她和丈夫韩鲁波最终选择“放手”。“因为放手才是对孩子最大的支持。”王琚说。

## 两部门拟对大型网络平台个人信息保护作出规定

新华社北京11月22日电 为规范大型网络平台个人信息处理活动，保护个人信息合法权益，促进平台经济健康发展，国家互联网信息办公室、公安部起草了《大型网络平台个人信息保护规定（征求意见稿）》，于22日向社会公开征求意见。根据征求意见稿，大型网络平台服务提供者应按照法律法规有关规定指定个人信息保护负责人，并公开个人信息保护负责人的联系方式。

对大型网络平台的认定，征求意见稿提出，主要考虑的因素包括：注册用户5000万以上或者月活跃用户1000万以上；提供重要网络服务或者经营范围涵盖多个类型业务；掌握处理的数据一旦被泄露、篡改、损毁，对国家安全、经济运行、国防民生等具有重要影响。

征求意见稿指出，大型网络平台服务提供者应当明确个人信息保护工作机构，在个人信息保护负责人领导下开展个人

信息保护相关工作，包括制定实施内部个人信息保护管理制度、操作规程以及个人信息安全事件应急预案；组织开展个人信息安全风险监测、风险评估、合规审计、影响评估、应急演练、宣传教育培训等活动，及时处置个人信息安全风险和事件等。

征求意见稿称，大型网络平台服务提供者应当为个人行使查阅、复制、更正、补充、删除、限制处理其个人信息，或者注销账号、撤回同意等权利提供便捷的方法和途径。

本报讯（刘廷禄 记者孙昊）近日，由中车齐车公司智能装备研制工作室自主研发的智能化砂芯储运系统正式上线运行。这是该公司首次将人工智能算法和数据库技术融合运用在装备制造场景中，为推动装备制造创新发展提供了可靠技术支持。

走进铸造分厂砂芯生产车间，一条自动化生产线映入眼帘，只见堆垛机、各辊道及穿梭车正在相互协作完成多品种、多规格砂芯出入库调运。现场矗立的数字化大屏幕呈现着砂芯储运的动态数据并实时监测设备工作状态。在生产现场看不见人员操作，从调度指令下达到流水化作业，整套流程全部由智能化系统控制完成。

在铸造工艺流程中，砂芯是形成铸件复杂内腔的关键。砂芯储运是铸造工艺中不可或缺的关键环节，是制芯质量的“守护者”。如果储运调配不合理，会导致其性能严重下降，直接造成铸件气孔、砂眼、裂纹等缺陷。

长期以来，中车齐车公司的砂芯出入库、存放时间、环境温湿度、库存状态等关键数据大量依赖人工完成，导致信息不畅、操作繁琐、质量波动等情况，给生产组织和工艺合规带来严峻挑战。

为加快装备制造数字化转型升级，该公司从生产实际需求出发，深入推进砂芯储运系统研发工作，以智能装备研制工作室为主体组建项目团队，在铸造分厂的大力配合下历时5个月，先后攻克了砂芯存放时间自动比对、库位交叉自动寻址、多任务优先级智能轮巡、数据压栈出栈及触摸屏通信状态监控等多项技术难关，自主设计、编写全部控制程序及数据库，于8月末完成全部控制系统研发设计编程工作。经过现场调试，目前，该系统顺利通过项目验收并正式投入生产运行。

智能化砂芯储运系统深度融合了互联网、人工智能与大数据技术，构建了一个全流程透明、实时决策的智能储运体系。该系统通过数据存储、计算，可自动对库内砂芯进行盘点，自主分析判断生产节拍和物料需求，自动完成砂芯出入库及砂芯调运工作，保证砂芯先入先出，防止砂芯超期存放，造成砂芯报废的质量风险。同时，该系统还创新采用自动交叉寻址技术，解决了砂芯自动出入库过程中库位重复占用，库位信息不准确的技术难题，可同时接受多条需求指令，降低生产作业对人工的依赖，进一步提高了生产效率。

近年来，中车齐车公司坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，以“数字赋能”制造技术研究为切入点，以提质、降本、增效为原则，深入探索铁路货车制造“数字化、少人化、智能化”实施路径，积极推进各项智能化装备升级。五年来，该公司系统建设转向架分厂和冲压分厂2个数字化车间，推进MES系统7个板块开发、4个板块上线运行，累计建成交叉杆、枕横梁、轮轴自动化喷漆等14条智能生产线，劳动生产率提升5倍以上。



智能化砂芯储运生产线。

## 中车齐车公司智能砂芯储运系统上线

### 今日看点

#### 贯彻落实省委十三届八次全会精神·访谈

## 让老林区焕发青春活力 访伊春市委书记董文琴

## 勇担理财兴财职责使命 访省财政厅党组书记、厅长孟祥会

详见第二版

### 码上端详

#### 视 听

鲢鱼个头饱满！  
冬捕季正是肥鱼满舱时



新龙江 新故事